

Секция «Юриспруденция»

Антинаркотическая политика Российской Федерации как обеспечение национальной безопасности

Сиразова Ляйсан Мансуровна

Студент

Филиал Казанского (Приволжского) федерального университета в городе Набережные Челны, Юридический факультет, Набережные Челны, Россия

E-mail: slem91@bk.ru

Наркомания – это чума XXI века. Все больше людей употребляет наркотики, все больше становятся зависимыми.оборот мировой наркоиндустрии оценивается экспертами ООН примерно в 400 млрд. долларов в год, что составляет около 8% оборота всей международной торговли. Согласно статистике Россияне потребляют 20 % всемирного объёма производства героина. По сведениям Управления ООН по наркотикам и преступности, в России - около полутора миллионов героиновых наркоманов. Это столько же, сколько в европейских странах вместе взятых.

12 мая 2009 года Указом Президента Российской Федерации 537 была утверждена стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года [п5]. Одними из источников угроз национальной безопасности были признаны распространение наркомании и деятельность транснациональных преступных группировок и организаций, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ. Проблематике антинаркотической политики особенно в последнее время уделяется достаточно много внимания, как со стороны научного сообщества, так и со стороны людей, многие годы решающих практические задачи в этой области. Но в то же время единого понимания специфики этого направления государственной политики, момента ее возникновения, целей, задач, конкретных механизмов реализации, достигнуто не было [п1].

С 1 июля 2003 года приступила к работе Федеральная служба Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков, созданная в ответ на вызов наркосистемы. С созданием нового органа была начата реализация стратегического плана по борьбе с незаконным оборотом наркотиков.

Проблема борьбы с незаконным оборотом наркотических и психотропных веществ заметно обострилась. В центре данной проблемы очень часто оказывается молодёжь, а местом распространения наркотиков становятся заведения, в которых чаще всего бывают молодые люди. За последнее время в целом по России, число детских смертей от употребления наркотиков увеличилась в 42 раза [п2].

Анализ маршрутов и источников поступления наркотических средств даёт повод утверждать, что значительное количество наркотиков имеет иностранное происхождение. Большое количество наркокурьеров прибывают на российскую территорию из государств – участников СНГ и третьих стран.

Одной из причин ввоза наркотиков, безусловно, являются слабые границы. Небывалый поток иммигрантов с Таджикистана, Узбекистана и других народов с этническими и семейными связями в Средней Азии перевозят героин через южную границу с Казахстаном и затем в европейскую часть России и Западную Сибирь. Продажей наркотиков занимаются различные группы, они тоже, как правило, связаны по национальному признаку [п3].

Интерес наркомафии в России также определяется следующими причинами:

- её геополитическим положением, так как она является своеобразным «транзитным мостом» контрабанды наркотиков из Азии в Европу;
- прозрачностью границ между странами бывшего «СССР» после его распада;
- несовершенством законодательства в условиях единой таможенной политики;
- отсутствием надлежащего пограничного и таможенного контроля, т.е. наличие «слабых границ» [п3].

Несмотря на пристальное внимание государства и общественности к проблеме наркомании, Россия остаётся в лидерах по заболеванию наркоманией и незаконному обороту наркотических средств.

К примеру, если взять статистику по региону, мы взяли республику Татарстан, то положение с наркотрафиками и легкодоступностью наркотиков остаётся критическим и продолжает усугубляться. Опиаты поставляются как напрямую из Кыргызстана и Таджикистана, так и через «пункты транзита» - Свердловскую, Самарскую, Оренбургскую области. В основном, крупные партии героина поступают в города Казань, Набережные Челны, Бугульма, Альметьевск и Нижнекамск. А по данным социологов большинство опрошенных указывает на высокую доступность наркотических средств в г. Казани [п4].

Антинаркотическая политика Российской Федерации возможно ещё не настолько сильна в борьбе с этим злом, приобретшим характер эпидемии. До сих пор не до конца решён вопрос с курительными смесями. Регулярно появляются новые разновидности аромасмесей, запрет которых не может быть осуществлён оперативно, так как законодательством они не предусмотрены. В связи с этим возникает ещё одна проблема – невозможность точного учёта наркозависимого населения. Необходима нормативно-правовая база, которая была бы универсальна для всех сортов аромасмесей.

Уже много времени рассматривается законопроект о принудительном лечении наркоманов. Данный законопроект направлен на альтернативу между тюрьмой и принудительным лечением. Считаем, что многие наркоманы выберут тюрьму, ведь можно колоться и за решёткой, поэтому альтернатива должна быть исключена.

Не хватает досуговых и развлекательных программ для молодёжи, не хватает культурных центров, так как на увлеченность молодежи наркотиками «работает» и такой фактор, как отсутствие в настоящее время в стране целостной системы воспитательной работы с ней. Так, молодые люди, чувствуя свою неспособность получить настоящее удовлетворение от предлагаемого досуга, пробуют компенсировать порождаемую им скуку наркотиками.

Антинаркотическая просветительская деятельность среди населения России, на наш взгляд, недостаточна, а её просто необходимо усиливать. Не лишним было бы поощрять гражданскую инициативу по выявлению «наркоточек».

Подводя итоги вышесказанного, хотелось бы сказать, что универсальных путей борьбы с такой страшной проблемой как наркомания нет, так же как и ведение её в одиночку или совместно с несколькими странами. Требуется объединение усилий всего мирового сообщества.

Литература

1. Еременко В.В. Наркоугроза национальной безопасности России: осознание, проблемы противодействия – М.: Наука, 2000. – С.153
2. Лосева Н. Дорогу осилит идущий // Правосудие в Татарстане. - 3. – 2009. –С.6
3. Щенин Р. Сулейманова Г. Наркобизнес – глобальная проблема XXI века // Мировая экономика и международные отношения. – 2006. - 6. –С.55
4. Мониторинг наркотической ситуации в Республике Татарстан в 2008 году[Электронный ресурс]: http://www.antinarc.ru/monitoring_i_socissledovania/monitoring_narkotikov_2008.
5. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года[Электронный ресурс]: <http://www.scrf.gov.ru/documents/99.html>